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gjeletik mindennap a délutáni órá
kban. 

Előfizetési dil: 

Egész évre ft, félévre 6 frt, év- 
negyedre 3 ft o, é 

Melyben előfizethetni. Demjén L. és Keresz- 

tesy Pál urak kereskedésében, hol egyes szá- 

mok is kaphatók. 

Szerkesztől szállás: belső-tordautcza m. sz. 

Kiadó-hivatal: A tanácsház mellett, az emelet 
hátsó részében. 

POLITIKAI ÉS kÖzGAZDÁSZAM NAPILAB. 
ölyrod 6 

s ragtnt e] öt hasábos d 
egyszeri beiktatás zag 

ek felvétetnek: Helyben: a 
ban, Demjén László könyv- ss kötaka 
kereskedésében. Pesten: Zeisler M. Cki 
60, sz.) Bécsben: Haasenstein és Voglernél(N 
er-Markt 11. sz.) öppelik AlajosnácWoll 

sz.) Rudolf Mosse off. Zeltungs-Ágeni CStadt, 
stülfe 2.) Süddeutsche Annoncen Expedition 
Nyilttéri czikkek: sora utan 20 Kr. el b 

küldése mellett a szerkesztőséghez ezimzend 
oElőfizetések us hirdstősi uljak a vidékről a 

szerkesztőséghez küldendők be. z 

Dr. Szabó Jőzsef, T 1872 februát 16. 

Van-e, a ki szomoru kötelességnek ne tartaná, 

hazánk és városunk e derék szülöttéről, ma, teme- 

tése után szólani s az élénk köztájdalmat, most miz 

után az némileg csillapult, kifejezni ? 

Addig szállongott felénk hetek óta, nyugot- 

ról jöve, a hir szellője, mig végre febr. 18-n a 

város házán lengő fekete lobogó szorongó sejtel- 

meinket szomoru valóvá változtatá. Ama vasut, 

melyen a derék kevéssel ezelőtt áldásunk kisére- 

tében távozott Pestre, képviselői helyére, ma ko- 

porsójába zártan hozá őt vissza, nem szerető övéi 

közé, nem a közmunkásság küzdtnezejére, de 

egyenesen ki a temetőbe, annyi hivek és jók nyu- 

galomhelyére! 

Egy boldog nő férje, négy férjhezment, csa- 

ládalkotó lelkes honleány s egy reményekre jogo- 

sitő fiu édesatyja, ki önérdemeivel szerzett tekin- 

télyes vagyont, tehát "egy terjedelmes, virágzó 

családnak tőrzse, feje, erős gyámola volt ő, á'kin 

ihitattal csüngöttek a hitves és gyermekek, a nők 

és unokák, körülvéve őt, mint zöld repkény a 

mohos köszálát, fogékony elmével hallgatva élet- 

bolcsességgel teljes beszédeit, örvendve komoly 

tekintetének üdvöket találva abban, ha olykor 
éhány gondtól üres, vidám perczet tölthették atyai 

körében.t.e 

Ritka jó férj, különös jó apa 
Élethivatása a gyakorlati gyógyitás, orvostú- 

dorság volt, tehát a szenvedő emberiség természe- 
tes barátja, jöltevője. E szakban Szabónak genia- 

fitás, rengeteg physiologiai és gyarkorlati. ember- 

ismerel, igaz humamitás és a legtisztább szivjóság- 

gal egyesült természetes egyenesség voltak jellegeis a 

a hol veszélyt vagy valódi szenyedést látott, kész 

volt a segélyre, a kórt hamar megismerte, s egy- 

szerü szerekkel vette élejét, de a képzelt betegsé- 

geknek és tettetésnek nem volt gyámolitója; hozzá 

az aristooratia vonzódott, de minden osztály bizott 

benne, Barra halála után közöttünk tekintély, az 
orvosi tanácsokban első, bonyolult, s válsági pontra 
ért betegségekben hozzá fordult a közbizalom; 

azon orvosok közé tartozott, a kikről azt szokták 

mondamni: velük jár az egészség, azok közé, a 

kiknek már megjelenése gyógyit. 

Ime a valódi orvos, az emberiség igaz 

jóltevője. 

A kolozsvári orvos-sebészeti tanintézet nyilv. 

rendes és igazgató tanára, jobbadán teremtője, az 

erdélyi muzeum-egyletnek egyik másod elnöke, a 

kir. lyceumi érettségi vizsgák elnöke,a szent-Erzsé- 

bet szegények háza gondnoka, s mostanában városi 

országos képviselő volt; tanárkodása alatt egész 
orvos-nemzedékek növeledtek, a muzeumban az 

erdélyi magyarság erkölcsi és tudományi erőkifeéj- 
tésének hathatós emeltyüjét látta, ifju lelkesedés- 

sel szólott mellette, közgyülési megnyitó beszédei- 
nek alap eszméje, végezélja hazánkfiaiban a tu- 

dományszeretet, és tudománymivelés nemes ösztö- 

neinek fölébresztése, kifejtése, munkás életre köl- 

tése volt, az ifjusági vizsgákon az ifjuság bátoritása 

s szellemi fejlődése, a parlamentben a haza köz- 

java volt vezérlője. 

Közpályán való munkásságban eltöltött éle- 

tét hiven jellemzi az a nehány szó, a mit a római 

költő Aristius Fuscus-ról irt: 
Integer vitae scelerisque purus. 

E szép lelki vonások, e nemes élettörokvések 
koszorujának záró-virágát, e kiváló és egészen ön- 
álló, eredeti magyar jellem gyémánt-ékét, az elő- 
itéletnélküli, rosz szenvedélyek uralma alatt nem 
álló, szabad lélek és tiszta erkölcsi érzésü sziv 

tette dr Szabónál; mikor, mint a társadalom tagja, 
jelent meg, a lelket és szivet, a rokonérzést és ba- 

rátságot, az érdem és jog elismerését, nem irá- 

nyozta a nemzetiség, osztály, vallás, életkor, 
hanem egyedül a müveltség, a becsület, a tiszta jel- 

lem, a közügynek tett szolgálatok és az igazság. 

Ő a legjobbabarát tudott lenni, vidám a társasá- 
gokban, önmérséklő és igazságos a zöldasztal mel- 
lett, részvékeny, megnyerő a nők társaságában, 

sok ismeretü, elmés, olykor csipős, de mindig jó 

indulatu a fétfakkal való vitákban. Innen közked- 

vessége. 
Dr Szabó mindenek felett ember, szabad- 

elvü és jó ember volt. 

E férfi temetésére gyült össze a Széthenyi- 

téren Kolozsvár 5—6000-nyi részvevő népe, a ta- 

nodák ifjuságai, tanáraik, az egyházak papjai, a 
különböző hivatalok tisztviselői, a városi képviselő- 
testület, czéhek, polgárság, a sorhadi és honvéd 
katonaság; az egyházi szertartás végrehajtására 

a megtiszteltnek egykoruja s barátja, apát és czim- 

zetes püspök főt. eserü Mózes ur fényes diszben 
jelent meg, gyász pompával diszitett szekér vitte a 

koporsót, előtte, a papság, s beláthatlan részvevő 
kettős sorban, utána, a, kesenvesek és nagyszámu, 

hintó és kocsi, a legelőkelőbb delnökkel szomoru 

komolysággal vonult át a nagyszerü menet a a hidz 

utozán, a nagypiaczon gyászlobogók lengettek, a, 

nolgári társalkodó, casino, és kör helyiségein nem 
volt táu egy emel is, a ki meg ne indult volna, 

midőn az idvezültnek b.-tordautczai háza előtt elvo- 
nulya, elgondolta, hogy a gyász ama, ház urát il- 

leti, a ki a közügyekért való becsületes mun- 
kája közben a haláltól meglepve, fényes köz- 

pályájáról a köztemetöbe száll le. 

A temetőben, az egyházi szertartás előtt és 

után a „Dal-kör két gyász kardalt, énekelt, 
Mosonyi „Szellemvilág-át és Bognárnak Vörös- 

marty halálára szerzett gyászdalát. Az ünnepély 
gyászsötétét a leáldozó nap sugára ragyogóvá tette, 
mint ragyogó lesz Kolozsvárnak még jövendő nem- 

zedékei előtt is Dr. Szabó József emléke, mit 
láthatólag is megjelölnüsk, érdemelismerés és hála- 
kötelesség t Ag a: 

Pest, február 18. 1872. 

T. Szerkesztő ur! A távsürgöny már megvitte a' 

gyászhirt, hogy Kolozsvársegyik legérdemesebb polgára 

szországgyülési egyik Réprseldier Dr. Szabó dózse 

meghalt. 

Koporsója ma d. e: dd órakor rszenteltetett be. 

Nején, ötygyermekén s cegyik unokáján kivül, fjelen vol- 

tak számos képviselő társai, köztüki gra Mikó és Pauler 
minister ; njelen voltakja ministeriumoknál,legfitörvény- 

széknél s állam-számvevőszéknél cszolgáló rerdélyiek ta- 
lán kivételönélkül, sés sokany amkikonemterdélyiek, a 
kiket a boldogultnak kitünő: tehetségei pár révi itt léte 

alatt vontak tisztelői sorába. Jelen voltak az egyetemi 

tanárai nés a tudomány s irodálom vezéremberei soka, 

- és ezen kivül nagy közönség. 

Erdélyi egyik legkitünőbb,s legérdemesabb fiának, 

kinek utolsó: száradozásai is az (országos közügyeknek 
voltak szentelve a kiErdély érdekei mellett véglehelle- 

téig hazáfiut buzgósággal fáradott, a főváros méltó részű 

véttel vette körülikoporsóját. 
Mi erdélyiek, meleg könnyeket hullattunk egyik 

fáradhatlan vezéremberünknek összeomlott porai felett! 

Egyébsérdemei közüldütten csak azt kivánom érin- 

teni, hogy a közelebbről felállitandó skolozsvári egyétem 

ügyében bizonyára senki isem fáradott többet, mint a 

boldogult. S ha ő nem érheté:mega az örömöt, hogy ez 

országos intézetet megnyittatni lássa : az egyetem, majd, 
ha megnyittatott, kétségenkivül. első -kötelességei közé 

számitandja, méltókép megemlékezni, az alapitásáért küz- 

dők legbuzgóbbikáról. 
Porai a ma estvéli vonattal indittatnak családja ki- 

séretében Kolozsvárra. 
Áldott legyen emléke közöttünk e valóban derék 

hazánkfiának B. Á. 

Az országházból. 
Pest, febr. 18. 

A képviselőház tegnapi ülésében megilletődve 
vette tedos Dr. Szabó József Kolozsvár egyik kép- 

viselőjének elhunytát; a ház részvéte jegyzőkönyvileg 

is megerősittetik. A tagok irhezesen vettek részt a test 

beszentelésénél. 
Ezután benyujtatott Pest és Buda városok fellrata 

a testvér fővárosok egyesitése tárgyában. Továbbá 

Pest kérelmez a közraktárak mielőbbi felállitásaért. 

Napi renden volt a jegybankügyi vita folytatása. 

Legelőbb Wahrmann Mór emelt szót. A bankkér- 

dés sikeres megoldásától függ nemcsak hazánk anyagi 

jóléte, hanem politikai jelentősége és hatalmi állása 
Európában, sőt függ némileg önállósága és szabadsága 

is. A bankkérdést magas politikai szempontból kell meg- 

itélni, ezért bir sokszor nagyobb fontossággal az mikor, 

mintsem az hogy mikép intéztetik el. A megoldás köz- 
óhajtás, csakhogy e megoldás alatt az osztrák nemzeti 

bank uralmának megerősitését értheti, mig mások a hitel 

és pénzbajokon könnyen és egyszerüen vélnek segithetni 

a valuta helyreállitásával, egy oly önálló magyar bank 

rögtönzésével; a nagy tömeg közóhajtását pedig igy 
jellemzi : teremteni semmiből önálló bankot, mely semmi- 
ből csinálna bankjegyeket s ezeket semmiből keletkezett 

váltókkal számitolni le. Ily szétágazó Kközóhajok mellett 

tart attól, hogy a megoldás nem lehet kielégitő. 
Az osztrák nemzeti bankkal szemben Magyaror- 

szág nem tarthatja fen az eddigi viszonyt, s tőle az or- 
szágra nézve hasznos és üdvös végleges egyezményt 

sem remél; önálló magyar bank felállitására kell töre- 
kedni, de kerüljük az elhamarkodást; meg kell tenni az 

előkészületeket s bizni a kormány ögyességében hogy 

megérteti a bécsi nemzeti bankkal a dolgot sya becsüle- 

tes dualismus alapján biztositja Magyarország érdekeit. 

Trefort hat. javaslatát pártolja. 

Simonyi Lajos b. többre tartja a bankügyi bizott- 

ság véleményét a Trefort javaslatánál, mert ez az ideig- 

a hitelt,, nem is ismerye a szükségleteket kellően. E ba- 

forgalmu államjegyek beszedessenek, e végből kell egyez- 

kedni addajthántuli kormánynyal. Továbbá, ha a bank- 

rásu sorrendjéty de nem részleteit, azmi nem is lehet a 

törvényhozás feladata, csak a czélt kell kitüznie, a fel- 

biznia,aeztimég az eéllenzéki vezérszónokaiis elismerika 

nitelök utján és áltál/E kétt félet bank felállitásá mind 

Beszédét a következöleg végzt: 

zottság két éves munkálatát (közte Horn pDnrillians véle 

fén egyesség határidejét 1876 végére kitüzi; azonhan 

ennek daczára Ghyozyt pártolja. 

Mogst, Kerkapoly fogott a tárgy fejtegetéséhez. A 

hazai hitel,szilárd alapokra fektetése a czél, ezt meg kell 

előzni a valuta helyreállitásának, mi ,azonban áldozator 

kat követelne az országtól és hosszasb idő kell reá, 

Nálunk a főbajt az okozza, hogy csak egy bank 

van s ez is az országon kivül székel, onnan szabályozza 

jokon segitendő a Trefort-féle hat. javaslat törvényjavas- 
latot kiván a valuta helyreállitása módjáról. Ennek 
egyedüli módja pedig, mint a hat. javaslat is érinti az, 

hogy a közös jótállás alatt forgalomban levő kényszer- 

jegyforgalomnaki központi. közege lesz Posten a magyar 

kormány törvényszerü felügyelete és ellenőrzése mellett 

függetlenül müködő - akkor a bajok mind elhárithatók, 

a hitelszükségletnek, megfelelő összegek állván rendel- 

kezésre. A Trefort-féle hat javaslat megszabja az eljá- 

adátót jelézni, de a kivitel smódját a nkormányra kell 

A magyar, önálló bankot nem lehet rögtönözni, atehát id: 
iutézkedésekre lesz zzükség.e Ezek közt első :egyez- 

kedni arbécsi national bánkkal ha c ez czélszérüen meg- 
ejthető el lesz kerülve a rázkodás. Második módilenne 

érézalapra önálló bankot felállitani, amelynek jegyei 

kényszerforgalmuak dennének; ennek hátrányait Ghycozy 

ngy tünteté fel, hogy Wahrmann is aláirhattaregész okos- 

kodásáti Utolsó és harmadik módHenne bankot alapitni 
államjegyekre; az ilyen például 50millió alapraihárom- 
szortannyi jegyet bocsátván kijonemt lenne képes azokat 
mindigobeváltani, mert nem állana rendelkezésére saját 
alapján kivül máso holott az érczálapu bankok Iszükség 

egétén az egész világ érezgazdagságát vehetnék igényhe, 

nagy nellézségekkel és kellemetlenségekkel járna. Ezék- 

től eltekintve e módokhoz is hozzá kellene nyulnunk 

mihelyt más expedienst nem találnánk, a minthogy a 
Trefört-féle hat. vaat is middkan, ájkva hagyja 

az utat. 

Előre nem lehet teghatározal, a kormány mely 
ket választja a három mód közül, azt Mogja elfogadni, 

mely legtöbb sikert igér, ez kötelessége. Különben az : 

tagadhatlan, hogy Mágyarország önálló bankrendszert 

ném nélkülözhet, ezértia pénzügyér Tföladatának tartja saz 
előföltételeket megteremteni, melyek mellett egészséges 

alápon ily önálló bankrendszor fétesithető, s mihelyt azok 
meglesznek, azonnal létésitendőnek véli aztErre a fjo- 

got tőlünk-senkisel nem vitatja. Meg kell azonbanSze--- 
reznünk a dologi föltételeket. A valuta helyreállásának 

határidejét megjelölni nem lehet, akár a bécsi bankkal 
egyezzünk ki, akár önálló bankot állitsunk fel; e szerint 

a valuta holyokág tart a provisorium, s mihelyt ez 

véget ért, meg ván az ország szilárd hitelét iztosító 

bankrendszer. 
Mindenekelőtt a czólt kell szem előtt tartanunk, 

mert a cselekvést a körülmények és előföltéte 

lyozandják; a czélt Trefort javaslata jól irja 
a kormány ezt pártolja, ezt ajánlja a háznak elfogadásra: 

„Feladatomnak eleget tettem és a te háza 
stájékoztatom, ha constatálom, hogy meggyőző 

a kormány meggyőződé 
nis megilleti, és M. 

követelnie kell egy önálló bankrendszert, törekednie kell, 

hogy az egészséges és szilárd alapokon nyugodjék, mi- 

nek a valuta rendezése és annak folytán helyreállitása 

képezi előfeltételét, és ez az, a mivel épen ezért foglal- 

koznunk kell. Addig is azonban, mig az eléretnék, az 

eddigt állapot a nemzeti bankkal, a mint ezt a bankügyi 

bizottság jelentése találóan festi, fenn nem tartható, en- - 

nélfogva a három rendelkezésünkre álló módok egyiké- 

vel segiteni kell, hogy elérjük azon czélt, melyet Trefort 

képv. ur határozati javaslata találóan tüzött elénk. Hogy 

melyik uton ? ez a lehetőségektől függ, attól, hogy me- 

lyik uton mennyire tudtunk menni, és miután ez nem 

csak magunktól függ, azt, melyik htnak adunk elsősé 

get, ma megmondani nem lehet, és én épen abban látom 

e határozati javaslat előnyét, hogy nem dönt már 

ke egyiknek sem ad elsőbbséget, de a mellett 

rja ki a lehetséges moódok egyikéts sem. azab éljen. 

zés jobbfelől. 

lőtak rég Tisza k és Horn E 

riszonyait illetőleg; Horn pedig ,sovány k 

el Trefort ! hat javaslatát, sajnálja, hogy a b g 

ménye, feleletei). félre tették, s ma senki sem, védelme 

azok essenttájá Trefort hat ssekt imünek 

látná Kerkápoly, ihogy a mig ő csak előföltételeken, al- 

z z 

lesz belőle, a csak nem nyitnak felénk egy frissen le- 

csapoló áldott csatornát. Bár nyitnák meg azt, hadd 

küdozásokon töri a fejét, mások már is nyelbe ütötték 
az egész dolgot, az ápkógitió egyéfrelatsőkánek elkö- 
zelgő nagy márr TehTs lilon a a 

Bi-Szolmukmegye Deés, ebe 1872 

Nagyban elkezdettünkopolitizálni; - pártok mlakula 
nak mindennap; ácsoportosulás, klubbírozás utczákon, 

piaczon, szegletéken egyaránt. a 
Mágnásaink s méltóságosaink, a Veres vendéglő- 

ben hivataltól helesett aspiransaink, Bátosinál; keres- 
kedők, segédek, szabólegények: és csizmadiák, a boltok 
előtt, járdákon politizálnak fenhangon, suttogva, tüze- 

tesen, szeliden a kormány jó, rosz politikájáról; s mind- 
ezen hadonászatot, a megyeház kapujában, jó izüen 
nevetik a törvényszéko kira hivatalnokai.... 

A jobboldalról kiküldött-8 tagn bizottság február 

131 deákpárti szabályrendeleteket fogalmazó gyülést tar- 

tott; mely alakulás daczára, a baloldali triumvirátus, a 
delegatiókat beszüntetéss országos adót leszállitó mózes 

protlamatiokát: oszkagatoti sszét a nép között, magy ha- 
tássala délől goakts ő 

sMegyénk. jobbérzélmün a febr. 14. adákát t Gej 
zágó Salamonnak Almai szállásán, azon drágaj értékü 
diszkardot, melyet emlékjelül számára készitettek; melyre 

a csizmadia czéh azon tüntetéssel felelt) hogys épen az 
ünnepély alatt mozditotta el főnöki állomásáról a mnn- 
kás,oa czéh javárassemmiből, 12,000 ftos épitkezéseket 
bevégzett, johboldali czéhmesterét, Konyárdi Józsefet;s 

helyébés szélső háloldalt Molnár stvánt ömélto ezébmese 
térrészató lIeoak ojmisle eö Hen foyielo 
l ta Megyel bizottmányi nagy sgyilóseebe 19., balol- 
dalis tszervezkedősgyülése febraa18ysjobboldali alakuló s 

szabálorenüleletekette emégállapítól gyülési febr. 19-én 

e9n s Mozgák pezsgésj tehát élet a megyében mindenütt, 

s misez élet jelenségét nagyra becsüljük; de a megyénk 
életüterét nátmetszésselh afenyegető rkést jobbkezünkkel 
fentartjuk:; mert tudjuk, hogy az /ilynemü pártgyőzel- 
mek felforgatássakovégződnek, tezt pedig bünös törekvés 
nélkül a legszélsőbbrvagyontalan balsem pártolhatja: 

oln Alispánunk kővári főkapitánynyá neveztetvén,nincs 
alispán itt is titkos szakadás, magnásaink s móltóságos 

urainkegr.Bethlen Sándort, a jobboldal középosztálya 

Szarvadi Pált; baloldal Lészai Lászlót és a román pári 

Mán Gábort választják; azonban Lészai és Mán közt a 
füsio előkészitve Löszai javára. Reméljük, hogy a szét- 
ágazó nézeteket főispánunk összpontositja, S szamt 

től tlegyzőt a candidatióból ki nem feledi. 
Ha-a jobbpártban szakadás nem lesz, az alispán 

fobboldali lesz. Pennás. 

bola 

Kolozsvár szabad királyi város 

Közigazgatási szervező-rendsza- 

Belsőt errlöségi 

ckutoa javallat. III. Rész.) 

rületén biztosíttassék. aa 
A közbátorlét meghháborittathatik 

ség, személy- vagy agvokék 
dig a rendetlenség e té áll, s elégü 

mondja. vég 

a Angliába, s Frankhonból 

okik a sok érczpénz, hogy maholnap büzhödt ércztó 



s ha belátása szerént azoktevékenysége, 
tal közveszély keletkeznék, azokat fel- 

zonban oly büntényekért és vétsé gekért, 
övetnek 

el ha a 

minfezész a vé 
Henében oltalma alá venné; épen ezért joga 
hogy a gyülekezet szándékolt megtartása neki 

bejelentessék, s azt önfelelősségre engedélyezhesse vagy 
eltilthossaa 
21. §. A rendőrség szemmel tartja a gyanut ger- 
jesztő s bujtogotó egyéneket, kik, sokszor látható kere- 

Snpt nélkül költekeznek; ügyel különösen a,külföldiekre 
és a városban megforduló idegenekre, azokról, a szállo- 

dákban pontos könyveket vitet, a melyeket külső hivatal- 
nokai által időnként megvizsgáltat; külföldiek utazási 

czélját a nélkül, hogy ez eljárás kémkedésin és, feladási 
rendszerré fajulna, kifürkészi; gondoskodik, hogy min- 
den magános a hozzá szállókatabejelentse, s ugy a szál- 

lodák (tulajdonosai, mint a magánosok fenyiték alá vo- 
massanak, ha ezen szabály ellen cselekesznek. 

22 §. A sajtó és napi iratok, melyek az alkotmá- 
nyos életlből következnek, az alkotmány egyes részeinek 

hiányait tüntetik elő, a kormány tévedéseit higgadtan 
vitatják, vagy reformkérdéseket tárgyalnak, a sajtóha- 

tóság s nem a rendőrség felügyelete és ellenőízése alatt 
állanak. 1 

23. §. Ellenben a rendőrség köteles kiterjeszteni 
fűigyelmét az oly lázitó iratokra melyek a népet zendü- 
lfésre hijják fel; vagy melyek az alkotmánytdés felsőbb- 

séget támadják meg, azt gyülölet vagy guny tárgyává 

tenni törekednek, s kormányiifelhivások és rendeletek 
leszakgatását, eltépését,bemocskolását tüzik czélul. 

vVálságos időkben figyelem forditandó a szinházi 
előadásokra is, nehogy ezekben izgatások történjenek. 
??p?11. §. A Nendőrségnek tiszte! odal hatni/hogy a 

rendháboritások kitörésre ne kerüljenek, hanemacsirá- 
Jjokban elfojtassanák; de ha !mégis valamely: helyen ki- 
törtek és a szelidebb eszközök u. m: attörvény nevében 

iiimézett intés, figyelmeztetés, a közbelépő rendőri közeg 

felvilágosítása, az izgatók méven megszólitásavs enge- 
dalmességre intése hasztalanul alkalmaztatnak, vagy már 

elegendőnek nem látszanak, va rendőri hatóságnaklegész 
erélylyel kell közbe lépni és eleinte a városi őrszolgá- 
kat, azután a csendőrséget a rend helyreállitására alkal- 
mazni; ha pedig ezekserred elégtelenek, a katonaságot 

kell közremunkálásra felhivni. Azonbano mind a fegyve- 
res rendőrség, mind a katonaság fegyvere használatában 

fokozatos és kimélő legyen, mindig egy rendőrivértelmes 
tisztviselő által vezettessék; azonban ha a háborgók a 
fegyveres csapatot maguk támadjákemeg, vagy aztitett- 
deges bántalmakkal illetik, a fegyver, a mennyiben elke- 

rülhetlenül szükséges a sokaság szétoszlatására és a ren 
helyreállitására,azonnal alkalmazandó lész.. 
2? 5. § Hogy pedig a még egészen yelonem nyo- 

mott zenebona nagyobbra ne ferjedjen, szükéges, hogy 
a szinhelyére vezetődutczák örök sáltal elrekesztessenek; 

a harangok félre verése akadályoztassék, a családfőknek 

dob-szó mellettitudtokra s adassék, hogy felelősség terhe 
alatt a családjokhoz a tartozó,, náluk dolgozó vagy. szol- 

gálatbán levő egyének az utczárakitne menjenek; minden 

hely, hol szeszesitalokat mérnek, d nemkülömben keres- : 

en a rendőrség feladata s joga ezek- kedési boltok zárva tartassanak; a levéltárak, pénztárak, 
pénzintézetek, helyi börtönök örizésére őrök állitassának, 

czirkaló örök által a tuvábbi összecsoportozások és ren- 
dellenségek meggátoltassanak. 

Az erd. muzeum részére1872 január ha- 

vában béküldött adományak jegyzéke. 
TKönyvek s kéziratok A bajor kir. tud. aka- 

démiától, Sitzungsberichte 1871. A. Heft. — Gr. Zichy 

Edmundtól, Weszelovszky Károly, Éghajlati viszonyok 

Árva-Varalyán. Bécs. 1871. - Torma Károlytól 4 köt. 
könyv. - Brassai Sámueltől, The Athenaeum 1871. 
jul. dec: London. – Chyzer Kornéltól, Zemplénmegye 

köz egésségi viszonyai. SLPatak. 1871. = Gött János 
brassai nyomdájától Geyer Ignátz, Die Lehre v. der 
Buchfübrung. Kronstadt. 1872. - Gróf Mikó Imre ő 
nmlgától, Spangár András, Magyarok bibliothekája. (kéz- 
irat, csonkán). 

II. Régiségek s érmek. - 

IIII Természeti tárgyak. 1 bak őz. — 2 Parus 
ator; (fekete czinke). 1 Parus cristatus (bubos czinke). 

— 1 Parus atér, 1 Parus cristatus, 1 Picus tridactylus 
mellcsontok Klir Jánostól. 

uJIDONSAGOM. 
Kolozsvár, februán 20. 41872. 

— A vallás éssközoktat minister felszólitotta 
a pesti müegyetemet, hogy annak a jelenlegi állatgyógy- 

intézet telkén leendő állandó Nelhelyezése mtekintetébőli 
épitési programmot dolgozzon kimelynek alapján a költ- 
ségvetés és épitési terv elkészittethessék. 

— Andrássy Gyulaegf Pest városa diszpolgá- 

rává választása alkalmából, Gyöngyösi sfőpolgármester 
által a grófhoz intézett azon kérdésne =mikor lehet 

szerencséja a diszpolgári oklevéb átnyujtására: a sgróf 
rövid iköszönő-beszédben erhó 26-kát tüzteki,1mikorra 
ő Felsége kiséretében Pesíre érkezvény szavai szefintxal- 

kalma leend azon városban fogadni a kitüntetést, melynek 
polgárai közé örömest számitja magát. 

—A Fogaras vidéki ifőkapitányságra, nujabb 
hirek szerint, Ládai István, Felső-Fehérmegye volt 4-ső 
alispánja lenne kiszemelve. 

–At„kolozsvári dalkörét évi rendes közgyü- 
lését f. hó d8-án reggeli 14 fórakor, tartottammeg avá- 
rosház nagytenmében,yBogdánalstván alelnök megnyitó- 
beszédben köszönetet mondott az egylet védnökének, gr. 

PéchysManó őnmigának, kit a jelen, voltak zajosan meg- 
élleneztek. —Ezután az egylet jegyzője tartott beszédet, 

visszatekintvén az egylet mult évi müködésére; Jelentésé- 

ből kitetszőleg az egyletnek áZomüködő, s 1150 pártoló 

tagja volt, s110 hóslefolyása alatt 12-szer mutatta be 
magát a közönségnek, Végre Bogdánistván saját, s tiszt- 

társai nevében hivataláróklemondván,; kezdetét vette a 
választás, melynek eredménye következő: Elnök: gr. 

Eszterházi Kálmán; alelnök: Bogdán istvány jegyző : 
Nagy Imre ngazda Bergai József; pénztárnok : [Szabó 

Lajos ellenőr a Kabós, Ernő levéltárnok: Váradi Gyula, 
Választmányi tagok lettek: Benel Ferencz, Tutsek József, 

Gazsi Józset1.1gosi István, K. Papp Miklós, Molnár Sán- 
donTauffer Gyula, dr Szőcs Emil, Csiki lmre, Krémer 
Ferenoz, Bőhm Mihály, Bodor Antal. Tiszteletbeli tagok- 

rencz, Bartalus István, Ruzicska Béláné, b. Huszár 
Ádámné b. Huszár Sándor és Stőger Béla. 

– Közelebb, midőn a pénzügyminiszter Bécs- 

ben időzött, alkudozásokba bocsátkozott egy oly bank 
létesitése iránt, melynek a „P. LI." szerint az volna 
egyedüli feladata, hogy a magyar iparvállalatoknak, kü- 
lönösen a malmoknak hitelt nyujtson és igy azokat a 
folytonosszavarokból kimentse. A bank alaptőkéjének 

teljes biztonsága mellett oly esetekben is nyujthatna hi- 
telt, midőn más pénzintézeteknek az alapszabályok a hi- 
telnyujtást már meg nem engedik. A terv alapelvét a 
hitelnyujtásra nézve az képezné, hogy e bank a minden- 
kori bank-kamatlábon felül 1%, adna kölcsönt, s a tiszta 
nyereményben is oly arányban részesülne, a mily arány 

a kölcsön adott összeg és üzleti tőke közt van. 
— Szinigazgató Fehérváry Antal, hogy kö- 

telességének megfelelőleg szididényét kellő disszel bevé- 
gezhesse, több jeles vendéget igyekezett megszerezni, 

köztök Jókainé asszony és a Paulai-párt. Közönsé- 
günkre tehát ugy a drámai, mint operai téren ritka él- 
vezet vár. 

— A kolozsvári takarékpénztár csötörtökön 
február 22-én tartja évi rendes közgyülését. 

a Örömmel értesitjük olvasóinkat, hogy 
Dr. Máthé Domokos, szerencsés fog-mütéteivel kitünő 
hazánkfia jóakarói érdekére való gyöngéd tekintetből 
közöttünk mulatását e hónap utolsójáig meghosszabi- 
totta. 

— Daray Károlina tehetséges opera és operett 
énekesnőnk jutalmául hétfőn márczius 4-kén „Ilka, 
a huszár tóborzót czimű eredeti opera kerül szinre. Me- 
legen ajanljuk a műpártoló közönség figyelmébe. 

— Temesváry ur a jelen és jövő héten a követ- 
kező dárabokban fog föllépni: Csütörtökön febr. 22-kén 
„Fernand-ban (C81. bérlet szám). Vasárnap 25-kén 
„Bibor és gyász"-ban (83. bérlet). Hétfőn 26-kán 
oLázároa pásztoráuban (84. bérlet). Csütörtökön „Suli- 
ván-ban (86.bérlet, 
A budai voltmépszinház épületét lebont- 

ják, hogy helyére a vasuti társulat palotája emelkedjék. 
Ez épülethez átalában sok emlék és nagy idők vannak 
kötve, mert nemcsak népszinház volt, ahanem Mátyás 
király korabeli épület is, s ekkép régiség, mely azonban 
a haladás utjábam állt, s az elpusztulástól mint népszin- 
ház sem menekedett meg. Minta népszinház nem esett a 
budaiahaladásnakautjába. 

Komárommegyében Füzitőn ésGyőnmegyé- 
ben Gönyőn korlátolt. napi szolgálattal uj távirdaállomás 
nyittatott. 

Párisban agTeátre de la Gaité"t szinházban 
f.hó 11-én harminczhetedikszer/ adták elő 45 %, árfel- 
emelésselSardou V, roppaut pompával kiállított „Le roi 
Carotte"i (Répakirály) ozimü uj tündéries vig operá- 
Ját, melyhez Offenbach irta a zenét. A közönség oly 
mohóan látogatja, tez uj darab előadásait, hogy ki bérelt 
páholylyal nem bir, nem lapiró, vagy különben valamely 
összeköttetésben nem áll a szinháziigazgatójával, csak a 
legnagyobb nehézséggel jut be a szinházba. 

Megjelent , A magyar szinészet orszá- 
gos névtára, 4 naptár, 1872-ik évre. E munka nagy 
hézagot pótol, tnrtalma szerfelett érdekes mindazokra 
nézve, kik a nemzeti szinészet iránt érdeklődnek"E sze- 

nak a mámmeglevőkön kivül, megválasztattak Liszt Fe- rint a mult évben a. pesti és kolozsvári országos nem- 

zeti szinházakat és a debreczeni állandó városi szinhá- 
zat is beleszámitva, összesen 33 magyar szintársulat mü- 
ködött 1009 szinészszel és szinésznővel, kiknek neveik 
egyenkint elősoroltatnak: A naptár-részen kivül továbbá 
a következő érdekes adatokat tartalmazza: a magyar 
szintársulatok legnagyobb részének 1871-iki játékrend- 
jét; az 1870- és 1871-ben elhalt szinészek és szinész- 
nők névsorát; a magyar szinész kebelzet és vidéki nyug- 
dijintézet keletkezésének történetét; ugyanezek kormá- 
uyilag megerősitett alapszabályait s a vidéki magyar szi- 
nészet nyugdijalapjára 1872 február 1-ső napjáig befolyt 
öszvegek kimutatását, mely 1454 frt 83 kr. o. é. szép 
öszveget tartalmaz; a „Szinpad" czimu szaklap és a 
magyar szinész kebelzet hivatalos közlönyének előfizetési 
felhivását. A névtár ára 1 ft, a „Szinpadé"t egész évre 
5 ft, félévre 3 frt, negyedévre 1 ft 50 kr. Megjelenik e 
lap minden hétfőn. Melegen ajánljuk mindkettőt minden 
a nemzeti szinművészetet pártoló honfi és honleány kü- 
lönös figyelmébe. 

—– Az amerikaiak nagyon megkedvelték a gé- 
pészetet. Egyik oly órát készitett, mely mindenféle idő 
és csillagászati jelek mutatásán kivül egyházi kardalokat 
és világi nótákat is játszik. Még esak a kellene, hogy 
énekeljen és tánczoljon. 

(— Nemzeti szinház. febr. 19-én „Mártha" 
került szinre. Flotow szép dalmuvének sajátságos bal- 
sorsa, hogy alig érhet tökéletes előadást. Gerecsné Da- 
rai és Török igem szépen énekeltek, de Zajongi Lionel 
szerepében e magas tenór-szerep nehézségeit, nem győz- 
hette le. Gerecsné érzéstelyes, Darai Karolin correct, 
és Török erőteljes énekét a közönség többször meg- 
tapsolta. 

Szerdán, február 21. „Angyal Bandi" Szinmű 4 
szakaszban. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Febr. 19-ről: 50, Metalligues 62 30 50, Nemzeti 

kölcsön 70.90. 1860-diki államkölcsön 103 25. Bank- 
tészvények 852. Hitelrészvények 351.50 London 113 
70. Ezüst 112.05. Cs. kir, arany 5.42. Napoleondor 
9.035/,. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 80.—. 
Temesi 77.75. Erdélyi 76.—. Horv.-Slavon 83.—. 

Id. felelős szerkesztő: Sándor János. 

NYILTTÉR. 
C1868 óta) 

okleveles fogorvos 
MÁMH DOMDKOS, 

Bécsből; 

lak. jelen. Kolozsvártt e hé 20-ig az „Európa" 
szálloda 5 és 6. sz. Rendel fog és szájbajokban 
szenvedőknek nap. d. e. 9-12.-ig d. u. 2-5 óráig. 
Szegénysorsuaknak ingyen. 

mF- Consultatiók és nyomtatott árjegyzé- 
kek mindenkinek gratis. 11-25 

s cio8) 
A bel-szén- és rózsa-utcza szögletén 

levő 140rik számu , ox 

egy emeletes ház 
telkestől, és ugyam aázsungándi telső kapu 

mellett levő adegnemesebb gyü- 

mölcsfákkal ellátott kert 
eladó. Értekezhétni a háztulaj- 
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kölcsön-intézetnél elzálogosított s folyó évi január hó végéig lejárt, és még ki 
nem váltott tárgyak az I. II, osztályból nyilt árverésen el fognak adatni, és pedig az 

. osztályu tárgyak, u. m. ruhanemük, házieszközök, áruk stb. 
árverezése lesz 

folyó évi márezius 4-én. 
A II. osztályu tárgyak, u. m. arany-, ezüst-nemük, ékszerek stb. 

árverése lesz 

rverésihirdetmény. vereze 
közbirré teszi alólirt igazgatóság, hogy a kolozsvári hitelbank és zálog- TMUE Figyelmeztetés! A kiváltás vagy átirás végett beadott, de még ki nem fizetett s az intézetből el nem vitt zálogjegyek tárgyai ez alka- 

lommal hasonlag elárvereztetnek. 

3-3 Az árverezések az intézet 

A zálogtárgy tulajdonosa fel 

helyiségében mindig délután 3 órakor kezdődnek. 

van jogositva az eladásra kitett tárgyat az árverés 
kezdete előtt még kiváltani vagy átiratni, a már eladott tárgyakból a bejött többlet 

hasonlag őt illeti. 

A vevő tartozik a vételárt rögtön lefizetni és a tárgyat elvitetni. 

Kolozsvártt, február 10-én 1872. 

A hitelbank és zálogkölcsön-társulat 
igazgatósága. ; 
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N. Gámán jános örökosaimel Rolozsvárt. 
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